

# 乡村变身“绿富美” 振兴路上日子甜

## ——曹县青岗集镇江海村发展产业促进乡村振兴工作侧记

曹县曾被网友戏称为“宇宙中心”，其下辖的青岗集镇江海村则是当地有名的网红打卡地、全国文明村。

日前，记者来到江海村采访，村民江枫风趣而自豪地告诉记者：“现在一说江海村，感觉就像是国际旅游度假村似的。”

三年前，江海村却是另一番萧条景象。现任村党支部书记江本臣介绍，全村500户群众，近十分之一生活在贫困线以下，喝酒闹事的多，打架斗殴的多，给老百姓办事的干部少。

江本臣曾在村里当过12年的村主任，1995年查出患患肺癌，从主任位置上退了下来。多年来经过治疗，控制住了病情，家人不想让他太操劳，但江本臣却有另一番心思。

“我们江海村人也不少，俩胳膊俩腿和人家一样，老百姓既然信任我，我就带领老百姓致富。”谈起当时的任职选择，江本臣脸上写满坚定。

要治“烂摊子”，得靠好班子，江本臣上

任后的第一把火就“烧”村班子作风建设。村里道路年久失修，雨季积水最深能到一尺。江本臣决定把修路作为转变作风的第一仗，没钱买土村干部垫支，没钱雇人村干部上，村里的道路全部修了一遍，一同平坦起来的，还有村民们散了很久的怨气。

一茬玉米一茬麦，谁也记不清，江海村这种传统种植模式持续了多少年。而江本臣却明白，穷根恰恰就在这七个字里。村里人均一亩二分地，种粮食一年到头撑破天也就收入千把块钱。那段时间，江本臣常常在村头河边望着河对岸沉思，对面的定陶区南王店村，是有名的西瓜种植专业村，群众靠种植西瓜发了家。榜样就在眼前，江海村为什么就学不到呢？

“咱没人家那个种植技术，恐怕种不好；建西瓜大棚得投资不少钱，万一失败了咋办？”村民顾虑重重。穷则思变，改变种植结构，发展高效农业，老百姓才能富起来。江本臣一边带着大家外出学习换脑筋，一边邀请银行进村送政策解决融资问

题。

眼瞅着村民们眼里有了光，谁知一提土地流转，一些村民又打起了退堂鼓。尽管每亩地的流转费提到了每年1200元，但愿意流转的群众还是寥寥无几。江本臣的倔劲上来了，他先把自己的土地流转出去，让儿子带头种。江本臣和村干部白天开会讲政策，晚上上门做工作，一家一家给村民算细账。

第一批大棚终于建起来了，种植的首茬西瓜产量高，加上错峰上市，三个西瓜能卖100元，当年就实现了开门红。全村西瓜大棚如雨后春笋般拔地而起，村“两委”趁热打铁成立合作社，产供销一条龙，西瓜产业链瓜熟蒂落。

56岁的江广轮建了4个西瓜大棚，种出的西瓜甜度高，瓜味浓，亩收益1万元左右，销路一直不错，像这样的西瓜大棚，江海村有230多个。

在大棚里打个零工，一天最少能挣八十块钱。”村民李德强高兴得不拢嘴。村

民腰包变鼓了，丰盈起来的还有村民对发展高效农业的信心。

村富民富产业旺，振兴路上不停歇。江海村还与山东坤和堂药业联姻成立公司种植金银花，亩收益可达6000元；建设了1000亩西瓜、苹果、葡萄采摘园和有机黑小麦种植基地；吸引了大学生江玉振返乡创业成立康恩科玩具公司，生产设计的毛绒玩具达1000多种，年出口创汇200多万元。

如今的江海村已经打响现代生态农业、农耕田园体验、康养旅游度假乡村旅游品牌，成为山东省首批景区化村庄，生态旅游收入实现正增长，有效带动村民就业，人均年务工收入达3万元以上。江海村从一个脏乱差的旧村，发展成全国文明村、全国乡村治理示范村，村“两委”班子被评为山东省先进基层党组织、干事创业好班子。江海村变成了让城里人心向往之的“绿富美”，村民的日子越过越甜。

通讯员 李龙杰 记者 臧宾



青年志愿者和滩区群众共同植树



青年志愿者和滩区小学生们共同植树



东明县沙窝镇高庄新村小学生和自己栽下的小树苗合影留念

# 牡丹区首个5G智慧育种车间正式启用

本报讯(记者 李若生)3月4日,在牡丹区吴店镇赵子艾行政村,山东省菏泽市地利牧业科技有限公司5G智慧育种车间正式启用。

作为牡丹区首个5G智慧育种车间,地利牧业5G智慧育种车间的建成和启用,将为牡丹区的畜禽养殖业注入新活力,对进一步提升牡丹区畜禽养殖水平、推动全区现代农业发展、促进农民增收致富具有重要意义。

据悉,5G智慧育种车间设有自动化

喂料、饮水、消毒、排气、温控等全自动设备,可繁育种兔2000余只,年出栏优质种兔10万只以上,预计年销售收入600万元以上。公司总经理高中民表示,公司将继续发挥自身优势,为广大养殖户搭建一个产、供、销一体化,多元素的综合性平台,打造成苏、鲁、豫、皖最大的新品种研发基地、养殖加工出口基地,建成集饲料、屠宰、食品、裘皮服装、有机肥等兔产业加工于一体的苏、鲁、豫、皖最大的兔产业园区。

# 我市青年“学雷锋”志愿服务集中活动暨“彩虹桥”项目启动仪式举行

本报讯(记者 周天宇)3月4日,团市委联合市检察院、市供电公司、市青志协在东营黄河滩区举行“学雷锋”志愿服务集中活动暨“彩虹桥”困境儿童关爱项目启动仪式。市青志协相关负责人及100余名青年志愿者现场为群众送温暖、献爱心。

启动仪式上,团市委为市检察院、市供电公司、东明团县委举行学雷锋青年志愿服务队授旗仪式并发出倡议,让广大青年志愿者学雷锋活动融入日常、化作经常,为实现“六个新菏泽”奋斗目标贡献志愿服务力量。

广大青年志愿者带领“希望小屋”受助儿童为尚庄新村“幸福院”孤寡老人送上亲手制作的贺卡和手抄报,并向他们送上衣物、食品等慰问物资。

在“彩虹桥”服务项目启动活动中,市检察院、市供电公司青年志愿者通过发放宣传页、摆放展板等形式,向“希望小屋”儿童及新村青少年群体开展《未成年人保护法》宣传、安全用电科普教育。同时还开展文艺表演、义诊义剪、雷锋主题趣味剪纸、雷锋歌曲合唱等志愿服务。

下一步,团市委将组织带领各级团组织、少先队、志愿服务队,以学雷锋主题活动月为契机,积极组织广大青少年走进社区、走进乡村,拓展服务领域,丰富活动载体,推动全市学雷锋志愿服务活动常态化、制度化,让学雷锋精神在青少年中蔚然成风。



调式设备促投产

3月2日,位于曹县青荷街道辖区的星代兰(山东)卫生用品有限公司,正在进行紧张有序生产设备调试。据了解,该项目由新加坡永丰实业有限公司投资11.8亿元建设,主要生产口腔护理喷喉和医疗护理用品,产品主要出口美国、日本、韩国等国家,全部达产后年产值100亿元,税收3亿元,就业500人,将成为全球最大的医疗护理用品生产基地之一。图为工人正在调试包装流水线。

通讯员 臧怀生 记者 臧宾 摄



家门口就业致富路宽

日前,记者走进成武县汶上集镇董庄村豪威帽业生产车间,缝纫机飞速旋转,工人们正在争分夺秒赶制订单。据了解,该公司常年安置当地20余名村民就业,人均月收入3500元左右。近年来,汶上集镇为村民在家门口上岗就业,大力引进劳动密集型加工项目。目前,全镇入驻乡村企业已发展到69家,形成了以服装加工为主导,食品加工、机电设备制造齐头并进的产业体系。

记者 王振宇 摄

# 黄河滩区添新绿

3月4日,团市委、市青志协组织学校、青年志愿者及社会各界青年100多人,到东明县黄河滩区2号村开展“青力绿滩”植树活动,以实际行动为黄河生态建设再添新绿。

活动现场,大家或两人一组,或三五成群,挥锹挖坑、扶正树苗、填土夯苗、拎桶浇水,合力栽下了一棵棵树苗,热火朝天的劳动景象成为黄河滩区一道美丽的风景线。随后,大家在公益植树爱心卡上写下“黄河滩区是我家 我为黄河种棵树”绿色宣言及愿望,悬挂在自己种植的小树上。经过一上午的辛勤劳动,一棵棵树苗在村台上“安家落户”,把村台装点得生机勃勃。

记者 李保珠 摄



# 记者走基层

# 技能成就精彩人生

## ——记菏泽技师学院教师、省技能大赛金牌获得者刘忠帅

### 开栏的话

菏泽技师学院教学成果丰硕:2018年以来,先后有182人次在全国、全省大赛中荣获三等奖以上奖项104个,40余人次获得一等奖。为了宣传他们的先进事迹,展现优秀师生风采,传递立德树人正能量,开创新时代教师队伍建设新局面。即日起,菏泽技师学院联合菏泽日报在重要版面开设“奖牌背后的故事”专栏,对优秀师生进行宣传报道,敬请关注。

近日,记者见到了在菏泽技师学院实训车间的刘忠帅,他身着工装,戴着护目镜,全神贯注地切割着模具。

刘忠帅关了机器,停下手中的活,告诉记者:“每件产品精度的误差要求是每根头发丝的四分之一。为了今年的国赛能赛出好成绩,从去年6月开始,除了吃饭睡觉不在车间,其余时间不是在背诵理论题,就是在实操练习。”

该校智能制造系主任邵世权介绍:“刘忠帅是中共党员,高级技师,实习指导教师。2022年,在第十八届‘振兴杯’山东省青年职业技能竞赛中,荣获铣工项目第1名。教学中,他还把自己的大赛经验毫无保留地传授给学生。刘忠帅除了上好每周的12节理论课、15节实操课,其余时间都在备战第十八届振兴杯全国青年技能大赛。”

刘忠帅,1997年出生,2016年从山东省技师学院毕业。在校期间,荣获2016年第44届世界技能大赛山东省选拔赛数控铣项目第1名。毕业后,省内外多个单位开出高薪以高级技术人才引进他,但他都婉拒了,坚定地选择了自己家乡的菏泽技师学院。

2019年,他荣获省“技能兴鲁”职业技能大赛全省数控铣床职业技能大赛数控铣工第1名;2016年,在第44届世界技能大赛中国区数控铣项目,获得第12名;2016年,在第七届全国数控大赛山东省加工中心操作工(四轴)比赛中荣获第2名;2018年,在第45届世界技能大赛山东省选拔赛数控铣项目中获得一等奖;2018年,在第八届全国职业技能大赛山东省选拔赛数控铣项目(教师组)中荣获第2名;2021年,荣获第四届全国智能制造应用技术技能大赛山东省选拔赛模具工第2名;2021年,获得第四届全国智能制造应用技术技能大赛全国总决赛第17名。

每一块奖牌的背后,都是汗水的浇灌。刘忠帅告诉记者:“每次参加比赛,通过层层选拔,发现自己的缺点,再加以改进。技能



不断提升的同时,心理素质也在不断提高,达到了以赛促学,以赛促教的目的。”

刘忠帅介绍:“教学中,要着重培养学生从被动学习到主动学习,再到研究学习的过程。从加工工艺品开始授课,以此来培养学生的学习兴趣。”他还经常告诉学生,机械专业本身比较乏味、枯燥,要想干出成绩,就要沉下心来,耐得住寂寞。

26岁的他已担任班主任,并带了一届学生。学生毕业时供不应求,他们大多在公

司里担任技术员、维修员和制图员等。

名师出高徒,2022年,他指导的学生冯康乐在第十八届“振兴杯”山东省青年职业技能大赛铣工项目中荣获(学生组)第1名。

刘忠帅先后荣获省技术能手,省国防机械电子工业五一劳动奖章,省青年岗位能手,省优秀指导教师,市首席技师等荣誉称号。同时,他还是享受市政府特殊津贴的专家。

文/图 记者 张红艳



# 菏泽技师学院 奖牌背后的故事